

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO, 2... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



DOÑA CARMEN RIERA MARTINEZ

VIUDA DE VALERO HA FALLECIDO HOY A LA UNA A LOS 71 AÑOS DE EDAD... DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados hijos D. Angel y D.ª Carmen, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia... Murcia 8 de Abril de 1910.



DON RICARDO AYUSO MORA

FALLECIÓ EL DIA 31 DE MARZO DE 1910... Su hija, hermanas y demás familia

Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de estos actos y pidan á Dios por el eterno descanso de su alma... Murcia 8 de Abril de 1910

que en la sesión próxima se daría á conocer el dictamen.—7 Abril.

Accidentes del trabajo — Un obrero muere.

Cartagena 7 (6:55 t.). El albañil Francisco Esteban Agosto, de 44 años de edad, natural de esta ciudad, se hallaba trabajando en la construcción del piso tercero de una casa de la calle de Villalba la larga, teniendo la desgracia de caerse por un hueco de la escalera, dando un terrible golpe.

Los auxilios de la ciudad fueron inútiles, pues el infeliz obrero falleció breves momentos después de ingresar en el Hospital.

El material de obras lo tenía asegurado.

Nihil Prius Fide

Al poeta Enrique Terro Ballester... Se puede ser notario y ser poeta, aunque algunos opinen lo contrario; tú eres todo un celoso funcionario y escribiste versos al jardín de Edén.

El que más á las Plérides respeta eres tú, gran jagler y buen notario, pero es mucho mejor ser millonario que no ver en la vida una peseta.

No abandones jamás el protocolo si á manos llenas el dinero ganas, que él es rey y señor en este mundo.

El que se inspira en el divino Apolo se enamora de las nueve hermanas, vive siempre cantando el vagabundo

Genaro Centó

FOLLETIN

Los pícaros celos

Marido herido Madrid 7 (9 n.)

En el Puente de Toledo los esposos Eugenio Moreno y Petronila Alvarez sostenían frecuentes reyertas y escándalos, motivados por los pícaros celos.

Hoy Eugenio salió de su domicilio y el regreso, Petronila le arrojó y le disparó dos tiros, hirándole del pecho.

La esposa fue detenida.

BOLSA

Table with market data including Madrid 7 (8:30 t.), Interiores, Exteriores, etc.

LA MODA PRACTICA

El número último será una gran sorpresa para las lectoras de la popular revista de modas, que se ha transformado, aumentando el número de grabados y de texto y creando secciones de verdadero interés.

El patrón que acompaña es otro símbolo de esplendor. Es el modelo para hacer una blusa, con aplicaciones bordadas de encaje inglés, sirviendo también el precioso dibujo para bordar otra clase de prendas.

En todos los números dará patrones de la misma importancia.

En el número á que hacemos referencia, publica La Moda Práctica, además de los figurines y fotografías de las últimas creaciones de la moda, trabajos de lencería fina de lujo, modas para niños, modelos de muebles y peinados, labores artísticas para bordar y un sinnúmero de artículos y noticias á cual más interesantes y amenos.

Además de esto, y sin alterar el precio, que sigue siendo dos reales al mes, en Madrid, y de 2'25 pesetas trimestre en provincias, la importante revista está preparando una serie de regalos, que ha de producir sensación.

Con motivo de estas importantes reformas, La Moda Práctica ha trasladado sus oficinas á la calle de la Libertad, número 31.

EL EMPRESTITO MARROQUÍ

(POR TELEGRAMA) Detalles de la operación Madrid 7 (12 n.)

El Gobierno se prepara á contribuir á la suscripción de cien millones para Marruecos.

En virtud de los compromisos contraídos por el acta de Algeciras, España suscribirá diez y medio millones, con un interés del cinco por ciento, amortizable en 75 años.

Se emitirá dentro de breves días. Alemania suscribirá 20.000.000 y Francia el resto.

El tipo de emisión será 475 ó 480 francos contra el valor nominal y de reintegro que es quinientos.

Las garantías son las ingresos de las aduanas marroquíes, el monopolio de tabaco y las propiedades del sultán en un radio de diez kilómetros alrededor de Fez.

Con el importe del empréstito se pagarán todas las indemnizaciones acordadas y aun no satisfechas, se recordará el empréstito Mendelshon y se entregará al sultán cinco millones para las atenciones del Gobierno y sus gastos.

El Banco de España se encargará de la suscripción en la parte que nos corresponde.

Fuertes casas bancarias se han comprometido ya á suscribir la parte que corresponde á España.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) La carta de Sol Barcelona 7 (8 n.)

En comentada la carta de Sol y Ortega á El Progreso y al artículo de éste, afirmando que evitarán que Sol realice sus proyectos.

El LIBERAL niega derecho á Sol á retirarse y dice que el pueblo barcelonés lo impedirá, eligiéndolo.

Añade que los reaccionarios no disminuyen el orgullo que les produce la determinación de Sol y Ortega.

Diario de Murcia

UNA PROCESION MAS

El domingo próximo, á las once de la mañana, se reunirán en la sacristía de la Merced unos cuantos camaradas de gran prestigio en esta ciudad, con el objeto de establecer las bases para la formación de una cofradía que saque el año que viene la procesion del Señor Resucitado.

Procesion que ya existió en dicha Iglesia mercadería; pero que hace justamente dos siglos que salió por última vez. Era la de los nazarenos blancos.

Pero ahora se trata de restaurarla como complemento de las fiestas religiosas de Semana Santa y como procesion de alegría y de triunfo, que sea digno remate de la de Pasión.

Los iniciadores y organizadores, no son de esos que se mueven por una coarazonada y á la menor contrariedad desisten del mejor propósito; son de los que se embarcan en una empresa y queman las naves para no retroceder.

Yo me atrevo ya á dar por seguro en el año que viene la procesion del Señor Resucitado; y si no, dejarían de ser quienes son D. Enrique Carreras, D. Angel Tomás, D. Juan Ubeda, D. Antonio García Moral, D. Diego Carreras y D. José María Menzano, que son los organizadores, que cuentan ya con muchos amigos adheridos y que lavitan á que asistan á la reunion del domingo á las once en la Merced, á unos cuantos simpáticos con ellos y con su proyecto.

Seguramente esta tan pronta iniciativa, relacionada con las fiestas del año que viene, se debe al convencimiento general de que las fiestas no se deben suprimir, sino mejorarse y transformarse.

Y no será novedad de poca importancia la de esa procesion; en la que cabrá lo piadoso y lo artístico, lo alegre y lo respetuoso, en perfecta combinacion. Cuentan ya con tres pasos: Cristo Resucitado, una Virgen gloriosa y una Cruz de flor y de laurel y de palma, que significa algo así como el triunfo inmortal de ella. Dos ángeles con doces incensarios. En vez de luces, ramos de flores. Muchas niñas, muchos niños, vestidos de blanco, rosa, azul etc., con palmas, ó ramos, ó campanillas. Por algo dice la Iglesia, refiriéndose á la Resurreccion: exultet angelica turba coelorum.

Nada, que lo han visto ya cómo ha de ser y lo realizarán magníficamente. Anunciémoslo como definitivo: El año que viene, una procesion más. José Martínez Tormel.

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

El Ministro de Marina

EN CARTAGENA

El viaje del ministro de Marina á Cartagena tiene real importancia para la vecina ciudad, por ser su principal y exclusivo objeto la visita al Arsenal militar y al de la Constructora naval Española, así como también al antiguo cuartel de Infantería de Marina, sobre el cual hay ya tomado acuerdo para su demolición.

Agregando á estos datos el antecedente de que el anterior ministro de Marina señor Cenosa tenía igual propósito que el que ahora realiza el señor Arias de Miranda, no es aventurado asegurar que el viaje del consejero de la Corona puede encerrar y seguramente encierra propósitos de interés para los cartageneros y al mismo tiempo para los intereses generales de la marina española.

Estas razones han impulsado á EL LIBERAL, para enviar á Cartagena á uno de sus redactores, que en unión de nuestro activo corresponsal en dicha ciudad, procurará servir al público una detallada informacion de la visita á Cartagena del ministro de Marina.

La llegada

Acompañando al ministro, han venido el delegado de la constructora naval española señor baron de Satriástegui, el general de ingenieros de la Armada don Cayo Puga; el ingeniero jefe de este Arsenal, señor Diaz Aparicio y los ayudantes el capitán de fragata señor marqués del Álamo, el capitán de Infantería de Marina señor Manrique de Lara y el teniente don navio señor Carro.

A recibir al ministro de Marina, han acudido á la estación férrea: El comandante general del Apostadero Sr. Eulate, el gobernador militar de la plaza Sr. Diaz Odonez, el general jefe del Arsenal señor Bouyon, el contratante de la obra de reserva señor La Roca, el general jefe de la brigada de Infantería señor Pérez Ballesteros, el alcalde accidental señor Más Gilabert, teniente alcalde señor Anaya y el secretario del Ayuntamiento señor Carreño, el juez de Instrucción señor Torres, el exenador don Justo Aznar.

El general del cuerpo administrativo señor Carlos Roca, el ingeniero jefe de minas señor Lopez Blarnez, con los ingenieros señores Malo de Molina y Cánovas, el exenador presidente de la Liga Marítima señor Augusto y el secretario de la misma señor Moncada Moreno, el intendente del Apostadero señor Tapia, el auditor del mismo señor Romero.

El jefe de Estado mayor del Apostadero señor Alonso Sanjurjo; los comandantes del «Palayo», «Cataluña», brigada torpedista y torpederos, señores García de la Vega, Paadín, Espinosa, Martínez Domenech, Oteiza y Sanz respectivamente.

El ayudante mayor del Arsenal señor Barreda, el jefe de armamentos señor Rodríguez Vera, el jefe de sanidad del Apostadero señor Moreno Rey.

El jefe de Estado mayor de la plaza señor Iglesias, los coronales de los cuerpos de la guarnición señores Sanchez Bernal, Fernandez Bernal, Corcila, Rocaño y Molit.

Habia una numerosa comision de altos empleados de la casa Wickes, presidida por el delegado señor Saralegui, y los ingenieros de la misma señores Gonzalez Mazon, Anderson y Rubio.

El ministro vestía de uniforme, y á la llegada fué recibido por una compañía de Infantería de Marina con bandera y música, mandada por el capitán señor Rós Ramirez, la cual recibió los honores de ordenanza.

El ministro, acompañado de las autoridades, presenció el desfile en la puerta principal de la estación férrea, ocupando aseo seguido el lujoso landó del señor Aznar, llevando á su derecha al alcalde señor Más Gilabert y enfrente al comandante general del Apostadero y gobernador militar de la plaza.

La comitiva recorrió las calles de San Diego, Duque, plaza de San Ginés, San Francisco y Honda, que se hallaban concurridísimas, viéndose ocupadas también los balcones por numerosas personas, que se descubrían al paso del ministro.

En la puerta del palacio de la Comandancia general, esperaba para hacer los honores una compañía de Infantería de Marina con bandera, al mando del capitán señor Galfinoga.

Comida

Cartagena 7 (7:30 n.)

El ministro de Marina comió en la Comandancia general del Apostadero, acompañado de Eulate.

Recepciones

A la una y media comenzaron las recepciones.

Han asistido el cuerpo consular, la Cámara de Comercio, el clero, la Liga marítima, la Compañía cartagenera de Navegación, los ingenieros de minas, el director del Canal, comisiones del Ejército presididas por Diaz Odonez y Ballesteros, el Ayuntamiento presidido por el alcalde, comisiones de Marina presididas por los generales Bouyon, Estrada, Carlos Roca y Pintó, una representación de la casa Wickes formada por el baron de Satriástegui, Nicolás, Fúster, Anderson, Saralegui y Gonzalez Mazon.

El presidente de la Cámara de Comercio expuso al ministro el estado de la crisis minera que atraviesa la sierra de Cartagena y los medios de conjurarla.

Arias Miranda, mostrando interés, le rogó que concurriese por escrito aquellas manifestaciones para trasladarlas por telégrafo al Gobierno.

Visitas

Después de las recepciones, el ministro, acompañado del alcalde, Eulate, Bouyon y los ayudantes, se trasladó al derruido é inmenso cuartel de Infantería de Marina, sito en la calle Real.

Los recibió la oficialidad del cuerpo, presidida por el coronel D. Bernardo Gonzalez.

El ministro recorrió todas las de-

pendencias, examinándolas detenidamente, y usó la impresion de que habia que reedificarlas; pero aprovechando la mayor parte de los materiales, resultando así la obra menos costosa.

Después fué al Ayuntamiento, recorriéndolo y eligiendo la magnificencia de todo él.

El alcalde le dió la bienvenida en nombre de Cartagena.

Miranda, agradecido, marchó después al Hospital de Caridad, donde le esperaban el Hermano mayor Bosch y Montaner y los secretarios Carlos Roca y D. Federico Bosch, recorriéndolo todo, hasta la Iglesia, eligiendo la higiénica y las instalaciones y considerándole gloria de Cartagena.

Miranda y Eulate firmaron en el Album.

El ministro entregó cien pesetas. Después, en carruaje, rodeando el Arsenal, se dirigió de paseo á la fel da del castillo de Galeras, visitando el Chalet y regresando concurrido ya.

Serenata

Esta noche, la banda de Infantería de Marina le obsequia con una serenata, ante numeroso público.

Telegrama á Canalejas. Requerido por la Cámara de Comercio, el ministro de Marina ha telegrafiado á Canalejas exponiéndole la honda crisis minera de esta región, rogándole aconseje al ministro de Hacienda que derogue el decreto de 18 de Enero último en la parte referente á la forma de presentar las declaraciones trimestrales de la produccion minera, cuya solicitud pendia del informe del Consejo de Estado en plano. Dicho decreto es muy perjudicial.

Banquetes

Díces que los representantes de la Constructora naval le obsequiarán con un banquete.

Don Justo Aznar le obsequiará con otro el sábado en su propio domicilio. Asistirán treinta invitados.

Para adornar la mesa se ha pedido á Murcia gran cantidad de flores y de frutas especiales.

EL AYUNTAMIENTO DE PACHECO

El gobernador ha nombrado concejales interinos del Ayuntamiento de Pacheco á los señores siguientes: D. Agustín Martínez Martínez, don Agustín Saura García, D. Juan Barranquero García, D. Tomás Celidrán Ballester, D. Francisco Ros Cortado, D. Enrique Martínez Martínez, D. Alfonso Cerdán Martínez, D. Juan Moreno Jiménez, don Tomás Martínez Fenoll y D. Francisco Saura García.

Estos interinos sustituyen á los suspensos señores D. Mariano Sánchez Victoria, D. Pedro Garre Marín, D. Antonio Garre Sánchez, D. Antonio Martínez García, D. Aquilino Ruiz Martínez, D. Mariano Valdés Pérez, D. Antonio Ros Jiménez, D. Antonio Nieto Soto, don José Garre Rosa y D. José Jiménez García.

El nuevo Ayuntamiento canalejista se posesionará el próximo sábado.

La crisis obrera

(Por telégrafo); Obreros pidiendo limosna Madrid 7 (9 n.)

Grupos de centenares de obreros sin ocupacion recorren las calles, implorando la caridad. Otros acudieron á la jefatura de policía. Hasta ahora la actitud de los obreros es pacífica.

CARTAGENA

Sesión municipal

En la tarde de ayer, bajo la presidencia del alcalde accidental señor Más Gilabert y con la asistencia de quince concejales, celebró sesión esta Corporación municipal, tratándose en ella de asuntos de suma interés.

Lo más saliente de la sesión puede decirse que fueron los asuntos del Alcantarillado y Consumos.

En cuanto al primero, podemos decir que á propuesta del señor García Vaso quedó en suspenso el pago de las obras realizadas durante el cuarto trimestre del pasado año, hasta ver si son ciertas las irregularidades que hay denunciadas.

Se dió lectura á los informes presentados por el presidente de la Asociación de propietarios señor Galín y el del arquitecto señor Sportorno.

En el primero se trata de demostrar las irregularidades que en la cuestion Alcantarillado se dice que existen, y en el segundo se afirma que el proyecto del Alcantarillado está lleno de errores y que debido á las múltiples variaciones que dicho proyecto ha sufrido, lo mismo pueden costar las obras, cuatro que seis millones, siendo esta última cantidad, á juicio del señor Sportorno, la más aproximada.

El asunto de la décima de Consumos fué tratado á continuacion.

El alcalde señor Más Gilabert dió cuenta de su viaje á Murcia y de sus gestiones cerca del gobernador civil de la provincia y del delegado de Hacienda, consiguiendo que esta segunda autoridad se inhibiese de este asunto, para que sea trabas ni dilaciones pueda llegar al expediente hasta el ministro de Hacienda.

Dióse lectura á un informe de la comision respectiva, proponiendo sea derogada la peticion del arrendatario del impuesto, solidando rebaja en la fianza que tiene constituida.

En dicho informe se propone tambien quede en suspenso definitivamente la indemnizacion de 180.000 pesetas, que viene prohibiendo del Ayuntamiento por la desgravacion de determinadas especies.

El señor García Vaso expuso su opinion favorable al dictamen, pero recomendó á la Corporacion que se obrase con calma para no incurrir en mayores males, si el asunto se lleva con aceleramiento.

En su consecuencia, dicho informe pasará al tratado consistorial, para que éste señale el procedimiento que el asunto haya de seguir.

Habióse á continuacion de aquello de las pensiones y jubilaciones, que parecia ya olvidado, manifestando el señor García Vaso que se habian cometido injusticias por haberse concedido aquellas con marcada desproporcion, y propone que aquellos que han cobrado demas, reintegren la diferencia para abonarla á los que cobran de menos.

La Corporacion aprobó finalmente que la comision revise los expedientes por medio de los cuales se concedieron las pensiones y jubilaciones y que se proceda con toda justicia desahaciendo los sueltos.

Se hizo presente, que la comision nombrada para depurar las responsabilidades de las incorrecciones que existian en la Caja del Municipio, habia terminado su mision y

VALENCIA Y MURCIA

IPOBRES VERJELES!

La huerta de Murcia ha perdido todas las frutas, incluso la naranja; la de Valencia y la ribera del Júcar tienen también casi perdidas las cosechas. Muchos huertanos de Murcia se disponen á emigrar. — Correspondencia.

El telégrafo, con su brutal laconismo, nos anunció anteaer una gran desgracia para la agricultura nacional. Los verjeles de las huertas levantinas, regados por los ríos Turia, Júcar y Segura, han quedado agostados como mieses de estío, efecto de las grandes heladas impropias de la estación primavera. La noticia es terriblemente desconsoladora. En nosotros ha producido honda tristeza, porque aquellos campos que hoy son «muñitos collados» no fueron un día «Itálica famosa», pero sí el país de las flores, en que, embalsamando el ambiente con sus olores, y el de los naranjales cuajados de la simpática flor de azúcar, guardaba aún bajo sus pétalos el fruto sabroso arrancado de la anterior cosecha, cuando ya empezaba á incubarse otro nuevo; porque, según una tradición antiquísima, las huertas levantinas siempre dieron el 100 por 1, cosa desconocida en todo el Universo mundo.

Las tierras regadas por el Turia y repartidas por Junio Bruto á los soldados de Valerio 616 años antes de Roma, y 140 años de Cristo, sus frutos han sido agostados por una tremenda helada que se ha hecho sentir en aquellas regiones españolas, que siempre fueron de eterna primavera, causando más estragos que las periódicas inundaciones del 28 de Septiembre de 1328, 6 de Noviembre de 1340, la de 17 de Agosto de 1353, la de 3 de Noviembre de 1406, y entre cien más, antiguas y modernas, la de 16 de Septiembre de 1731, que, según Teixidor, empezó á las dos y media de la tarde, con tan devastadora corriente, que aun se recuerda en la historia como una de las más dañosas para las huertas valencianas.

Todavía son manos consoladoras las noticias de aquella bella huerta murciana, repartida por Alfonso el Sabio en el día 15 de Abril de 1272, para dar entretenimiento á su espíritu, en tanto que á Murcia llegaba el rey moro de Granada, llamado por medio de un correo, para conferenciar con el décimo Alfonso.

Aquella extensísima dominación que empieza en el repartimiento de la Aljufía á los caballeros conquistadores, al cetro y al pueblo, con la partida llamada de «Gava», y termina en la de «Tavata», y la otra partida de tierras de la Aljufía, que tiene por primer predio el de «Antlope» y por último el de Alfanderín; la hermosa huerta, repartida á presencia del rey Alfonso por sus principales jueces de reparto Gil García de Azagra, García Dominguez y de Juan García, ya no existen en ella ni las frutas tempranas, ni los extensos naranjales, que ocupan cinco leguas de longitud por dos y media de ancho.

La ciudad, conquistada por D. Opas y Teodomiro al caballero Barbaie, señor feudal de la misma, en ella lloran la pérdida de las cosechas aquellas valerosas mujeres descendientes de las que supieron defender con lanzas y adargas la ciudad que riega el Segura, y que si en la vega de Sangonera la fiereza de la morisma no dejó un soldado cristiano, las murcianas los sustituyeron con arrojo, ganando al enemigo, obteniendo honrosa victoria.

Quando quiero recordar una bella nota de color, retenida en mi retina perdurablemente, avoco en mi pensamiento mis viajes á Levante, y recuerdo de las estaciones de Chincheilla y de la Enola, adonde llega el viajero en horas de la madrugada aterido de frío, y al cambiar de tren le parece que toma billete para la Siberia; pero si camina para Valencia, al llegar á la estación de Puebla Larga, los primeros rayos de un sol africano quitan la capa de hielo que cubre la ventanilla del coche, y cambiando el panorama de los campos manchegos, se ofrece á nuestra vista el primer verjel de rojas naranjas y blancos azahares, cuya decoración se repite sin interrupción en Játiva, Aljemesá, Benitayó, hasta llegar á la hermosa población del Turia.

Si avanzamos en opuesto sentido hacia Murcia ó Alicante, ofrésemos la misma decoración constantemente; las frutas más ricas ostentan los árboles, y desde la estación de Archeza, según se avanza por la orilla del río Segura, se ve á la derecha la extensa plantación que atraviesa el ferrocarril alicantino, entre campos de eterna verdura, perebiéndose á lo lejos el Mar Menor, tranquilo y bello como un lago suizo, rodeado de castaños que se asemejan á blancas palomas, donde ha de esperar la desgraciada compañera á «u hombre», que emigró á buscar en otros países el pan que le arrebató por algunos años un terrible inasperado hielo, porque la ausencia de los que murieron hace siglos es eterna y sólo recordada en la Historia; mas los corazones que laten á distancia, separados por un cruel destino, pueden volver á unirse en un hermoso día de imponderable dicha.

All Amín.

(De El Mundo).

Melilla

(Por telégrafo)

El vapor encallado

Melilla 7.

Un vapor mercante y los cruceros franceses comenzaron infructuosamente los trabajos de salvamento del «Oranais», que se halla empotrado en tres bancos de arena.

Para moverle sería preciso el dragado previo.

Presenció los trabajos desde el Hipódromo gran gentío.

El ferrocarril español

Dicen de Nadar que se han suspendido los trabajos del ferrocarril minero español.

UNA CARTA DE GORTHE

Se ha descubierto una carta inédita de Goethe fechada el 4 de Abril de 1847, que viene á aportar nuevos antecedentes á la controvertida cuestión de los dos «Faust». La carta iba dirigida al traductor francés del primer «Faust», Alberto Steffar. He aquí el pasaje más importante de la misma: «Por el momento nada se añade á la primera parte del «Faust», que usted ha tenido la amabilidad de traducir; esta parte queda tal cual es. El nuevo drama que he anunciado, y que se titula «Hésús», es un «Intermezzo» que pertenece á la segunda parte. Por el plan y la ejecución, esta segunda parte difiere totalmente de la primera y se desenvuelve en regiones más elevadas. No está todavía ultimada, y por el momento no publico más que el «intermezzo», que habrá de encontrar su lugar más tarde. Este «intermezzo» está escrito en versos yámbicos y en otro metro

de imitación antigua, de los que no hay ejemplo en la primera parte. — J. W. Goethe.

DE CADIZ

(Por telégrafo)

Contrabando de armas

Cádiz 7 (11 m.)

Procedente de Tanger fondeó el cañonero «Doña María de Molina».

Los viajeros aseguran que se efectúa un activo contrabando de armas con el interior de Marruecos.

El pintor Pinelo

Ha llegado el pintor Pinelo, que marcha á Argentina para abrir una exposición de cuadros de los mejores pintores españoles.

FANTASIA

Quando los hombres de la generación actual leíamos de niños y aún de adultos las sugestivas novelas del vidente Julio Verne, corríamos aquellas amenas páginas con el espíritu preñado de incredulidades, pero henchido también de hondas esperanzas. ¿Qué sería el mundo—nos preguntábamos—si se resolviesen alguna vez estos gigantes problemas, planteados en el inmenso dédalo imaginativo del narrador fecundo? ¿Sueños, idealidad, pura fantasía de un cerebro poderoso! ¿Pero, y si todo eso fuese el alba naciente de una nueva era en la historia de la Humanidad?... Dábamnos unos golpes sobre la cubierta del folletón, y nos íbamos á dormir con el alma y la vista puestas en un futuro borroso, lejano, incierto.

Muchas de las fantasías de Julio Verne se han convertido en realidades tangibles. Sus sueños se repiten ante nuestros ojos despiertos. Sus idealidades han adquirido forma viva y palpante. Sus quiméricas descripciones pasan y pasan á nuestro lado, como una procesión pomposa, como un víatico en que el dios del Progreso, llevado en el segarrio por los sacerdotes de la Ciencia, va repartiendo el pan euorístico entre los pobres pacientes del descrecimiento.

Abí están los aeroplanos. Son artilugios maravillosos que parecerían á nuestros abuelos, si viniesen al mundo, caballos fenomenales del espíritu del mal.

Abí están á los pilotos, los hombres-pájaros, los modernos centauros que no empavorecen, dispuestos á hender el aire con las grandes alas de sus máquinas voladoras.

Abí está la multitud ansiosa, esperando clavar sus ojos ávidos en las ayes humanas que, como las águilas caudales, disputan á las nubes su decadente imperio y á los ratos su espléndida soberanía.

Abí está la Aviación, invento el más portentoso de los siglos, por cuya virtud mecánica se eleva la oritura racional de esta charca terrestre donde chapotea. Es que quiere vivir libre del barro pegajoso de que está formada. Es que quiere reinar dulce y serenamente, no en las regiones del Empíreo, donde el trono del Creador tiene su asiento, pero sí en el amplio espacio de la pureza, de la luz, del éter y del silencio.

Hincó, lector, tu rodilla en el suelo y saludó con la cabeza descubierta, postrado de hinojos, al genio humano insaciable de conquistas. Si el globo primitivo y zafio de los hermanos Montgolfier fué como la célula embrionaria de los dirigibles y aeroplanos de nuestros días, los aeroplanos y dirigibles de hoy pueden ser rudimentaria idea de los futuros elementos con que se logra la comunicación interplanetaria.

Si el hombre, según se nos asegura,

es el rey de la Creación, lógico y necesario se hace que el hombre adquiere su legítimo dominio sobre todas las cosas creadas. Actualmente, el rey de la Creación ya puede festejar á la luna, reina célibe de las noches plácidas, en cuyo rostro, maullando y frío, ya es hora de que se dibuje la huella rosada de un beso amable ó el rictus expresivo de la primera sonrisa. Desde la barquilla de un dirigible ó desde el sillón de un aeroplano, entre el follaje vaporoso y nacarino de los cirrus nocturnos, los rituales humanos le ofrendarán en adelante endechas de amor intenso.

Ruda será la música, como producida por un motor encendido y trepidante; áspera será la letra, como rimada por el viento que gime al rasgarse contra las armazones férreas. Pero la luna, que se ha pasado siglos y siglos solitaria, silenciosa y triste, agradecerá infinitamente la serenidad de sus audaces rondadores.

¿Quién sabe si un día será el satélite de la tierra la inmensa plaza donde se detengan las rondallas del Progreso, para cautivar con sus trovos el corazón de Marte, Venus, Júpiter, Saturno, Urano, Neptuno...

Fidel M. Urbina.

INFORMACIÓN POLITICA

(Por telégrafo)

Las elecciones

Madrid 7 (12 t.)

Se asegura que el decreto de disolución de Cortes se publicará el día 12 del actual.

El día 8 de Mayo se celebrarán las elecciones de diputados y el día 22 la de senadores.

Las Cortes se reunirán en la primera quincena de Junio.

Plan parlamentario

Se añade que el plan parlamentario del Gobierno es el siguiente:

Hasta las vacaciones de verano se constituirá el Congreso, discutiendo el mensaje de la corona, abarcando la crítica de las últimas crisis.

En Octubre se reanudarán las sesiones, discutiendo el presupuesto de 1911.

Después de las vacaciones de Navidad, el Parlamento comenzará el examen de los proyectos de ley, en los que se condensa la orientación del Gobierno en los distintos problemas.

Los profetas no se atreven á predecir qué ocurrirá desde Abril de 1911.

REFORMAS EN INSTRUCCIÓN

(Por telégrafo)

Lo que dice «El Imparcial»

Madrid 7 (12 t.)

El Imparcial publica algunos detalles del plan de Romanos, respecto á la enseñanza, arrancando de la promesa que tiene como segura de que en el próximo presupuesto se aumentarán cinco millones de pesetas.

Esta cantidad se destinará á la creación de nuevas escuelas y al acceso y determinadas escuelas privadas de los niños pobres.

Esta reforma permitirá abordar el problema de la asistencia escolar y transformar en graduadas todas las escuelas que vayan en poblaciones de alguna importancia dotándolas de decorosamente.

Se construirán locales para escuelas con ayuda de la capitalización de las cantidades que hoy entregan los Ayuntamientos por alquileres.

Se propone reforzar la inspección de primera enseñanza hasta triplicar el número actual de estos funcionarios y creando núcleos de inspección rectorados.

Se propone reformar las escuelas

normales, estableciendo también la inspección.

Los detalles definitivos están subordinados á los acuerdos de la asamblea de primera enseñanza, que se celebrará en breve en Madrid.

CONSEJO EN PALACIO

(Por telégrafo)

Discurso de Canalejas

Madrid 7 (4 t.)

Se celebró Consejo de ministros en Palacio.

Canalejas pronunció el discurso de costumbre.

Se ocupó del conflicto entre el Perú y el Ecuador, leyéndose los telegramas que ha dirigido el Gobierno, excitándole para llegar á una solución conciliadora.

Creó que el conflicto se resolverá pacíficamente.

CURIOSIDADES

Contrabando literario

Las aduanas inglesas se insoslayan todos los años de una porción de mercancías de contrabando, de las cuales se aprovechan las que se pueden y las demás se destruyen.

El tabaco de contrabando, por ejemplo, se reparte equitativamente entre los manicomios de criminales, para que se lo fumen los aislados, reservando bastante cantidad para los jardines botánicos de Kew y de Edimburgo, donde se emplea como insecticida.

Pero lo más curioso es lo que se hace con los libros cogidos á los contrabandistas. Antes era costumbre destruirlos, pero ahora se reparten entre los toreros de los faros.

Esto se hace con el consentimiento de sus autores ó de las personas que tienen el derecho de propiedad de las obras.

En la lista de escritores que han prestado su consentimiento á esta medida, figuran los más célebres de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Un hombre de mármol

Los periódicos de Birmingham señalan la presencia, en un hospital de aquella ciudad, del extraordinario Morgan Field, conocido por «el hombre de mármol».

No se sabe á qué atribuir la afección que padece, y que consiste en haber adquirido su piel consistencia mármorea.

Baños, fricciones, masaje, tratamiento eléctrico, todo ha resultado ineficaz.

Cuando se toca con un dedo, se experimenta la misma sensación que si se tocara una piedra. Su inensurable y su blancura impresionan hondamente.

Numerosos médicos le estudian y ríngulo le cura. Y, además de no curarle le arruinan. Morgan Field, en efecto, tendría hecha su fortuna en cuanto se exhibiera en un «musichall».

Pero los médicos no le dejan salir.

La tortuga más grande

En Filadelfia se ha exhibido una tortuga de proporciones realmente gigantescas.

Medía más de 2 metros 25 centímetros de largo por 274 de ancho, y después de sazarla pesaba unos 600 kilos.

Dicho quelonio puede ser considerado como el más grande encontrado hasta ahora.

Su captura fué de las más emocionantes. La descubrieron en aguas de Boon Island, en la bahía de Casco, cuatro hombres que tripulaban una barca de pesca.

Uno de ellos pudo echarla al cuello

un nudo corredizo, pero el repull arrolló la pesada embarcación hacia alta mar, remolcándola durante cuatro horas, y se tardaron ocho en conseguir, tras de muchos esfuerzos, que el monstruo se cansase y pudiese ser llevado á la playa de la isla.

Resistencia eléctrica del cuerpo humano

La resistencia eléctrica del cuerpo humano, suponiendo mojada las suelas de los zapatos y humedecidos los dedos, es decir, en condiciones desfavorables para su seguridad, se eleva á 5.000 ohms. que es la resistencia eléctrica que representa un hilo de cobre de una décima de milímetro de diámetro y de 2 350 metros de largo.

En las condiciones normales, la piel ofrece un importante poder aislador, y por consecuencia, la resistencia del cuerpo varía enormemente entre 10.000 y 20.000 ohms.

Un hombre entrando en contacto por las manos y pies con un circuito alimentado bajo la tensión de 100 volts, se halla recorrido por una derivación de 5 milliamperes.

Si se trata de una corriente continua, en general, sólo resulta una impresión desagradable.

Al contrario, con una corriente alternativa, á 5 períodos por segundo, que es la corriente en la práctica industrial, una derivación de 5 milliamperes á través del cuerpo provoca un estado espasmódico que paraliza.

Se establece una corriente alternativa de 500 á 1.000 volts dando una derivación de 50 á 100 milliamperes, la cual debe considerarse absolutamente peligrosa, sobre todo si influye su paso sobre un órgano vital.

LA ORQUESTA DE MUNICH

(Por telégrafo)

Presentación en el Real

Madrid 7 (12 t.)

Anoche se presentó en el teatro Real la grandiosa orquesta de Munich, formada por 75 profesores.

La dirige el maestro español D. José de Lasalle, de 34 años de edad, doctor en Filosofía y Letras por la Universidad de Madrid, que fué hace diez ó doce años aficionado y crítico en los periódicos madrileños.

Fuó objeto de grandes ovaciones.

LA HUELGA DE GIJON

(Por telégrafo)

Intervención del gobernador

Gijón 7 (10 m.)

Ha llegado el gobernador civil. Alegó que no había venido antes porque ignoraba la importancia del conflicto.

Es comentadísima esta manifestación, pues la residencia oficial del gobernador dista treinta kilómetros, disponiendo de ocho trenes diarios.

Hasta las nueve de la noche permaneció en el Ayuntamiento, confiriendo con obreros y patronos, separadamente.

Los patronos convinieron entregarle hoy las bases de arreglo.

Los obreros se reunirán en asamblea para discutirlos.

Asistirá á la reunión el gobernador. El día empieza tranquilo.

La guardia civil patrulla por las calles.

La huelga se ha extendido á varios oficios.

Se cree que las bases de los patronos tienden á disminuir los jornales. La impresión es pesimista.

El gobernador propondrá se forme una plantilla de asociados con el beneplácito de los patronos.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (117)

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

SEGUNDA PARTE

LA CONDESA DE GORGES

Durante la cena guardó mucha formalidad, representando el papel de gran señora con una admirable seriedad y con íntima convicción, imponiendo trabas á la alegría que experimentaban aquellos jóvenes comensales; pero á los postres y con ayuda del Champagne se dejó llevar de su natural manera de ser, y empezó á gritar, bebiendo en todos los vasos, tuteando á todo el mundo y dando golpeitos en todos los vientres que encontraba al alcance de su mano; se subió en la mesa, y enseñando las ligas se puso á bailar un paso de cancan, acompañándose con una canción algo piosesca que estaba en boga en sus buenos tiempos.

—Yo he conocido mujeres de mundo—decía Begourde—he conocido marquesas; pero eso no es serio.

XXI

No nos atrevemos á decir lo que la señora Bobino comió y bebió, porque queremos encerrarlos dentro del límite de lo verosímil; pero si indicáremos que, los demás convidados, estimula-

dos par el ejemplo, la imitaron en su conducta y hasta la aventajaron. La cena duró hasta la una, hora en que Begourde tomó la palabra, y dijo antes de salir:

—Queridos amigos y buenos compañeros: No hay buen libro ni fiesta buena que no tenga una segunda edición; quedáis todos citados para mañana, ó mejor dicho para hoy, puesto que ya han dado las doce; á las tres de la tarde, en la isla de la «Grande-Jatte». Este es el programa; oid: divertimento musical á toda orquesta; paseo en barquilla por el río; pesca con caña y un magnífico baño, los que gusten, para lo cual me encargo de los calzones; festín de Baltasar en casa de «Canard»; buenos vinos y licores variados á discreción; y, como fin de fiesta, irrupción general en la «Reine Blanche», mientras que nuestra hermosa «Célanire» entusiasmará al público con su papel de marquesa, en el cual se muestra tan dramática y tan distinguida.

La invitación de Héctor tuvo un éxito colosal. Salieron todos de la cervecería, y Begourde dió el brazo á la señora Bobino para acompañarle á su casa, viendo con disgusto que el bebedor desconocido se disponía á seguirle; á punto estuvo de empuñar su book é irse derecho hacia el importuno, para darle una lección de prudencia; vió pasar un coche desalquilado, y teniendo en cuenta que su bolsillo estaba por entonces bien repleto, no titubeó en hacer este nuevo gasto, haciendo subir á la señora Bobino; y haciéndole él tras ella, dió unas señas fingidas al cochero. Si era en verdad un espía aquel hombre, no debió agradarle mucho aquella estratagema, que le hacía quedar solo en aquel sitio; pero en el mo-

mento en que el coche se puso en movimiento, hizo un portavoz con sus dos manos, y gritó:

—Agencia Roch y Fumel, 131, rue Montmartre, cerca de la Bolea y el Boulevard. Negocio urgente é importante. No dejéis de ir.

Héctor se echó á reír.

—Eas son unas gentes que le van á costar algún dinero á mis acreedores.

La isla de la «Grande-Jatte» es bien conocida de los que podemos llamar parisienses domingueros; está situada cerca del puente. Se encantador y verde follaje se destaca delante de los terrenos del antiguo parque de Luis Felipe en Neuilly, donde existe esa casa de salud, única en su clase, por ser en ella donde se prestan tier nos cuidados, no al hombre, sino al perro, que es un ser inteligente y bueno, que vale cien veces más que el hombre. El autor de este libro adora á su perro, que es perra, y cree que al novata y cinco por ciento de sus lectores les pasa lo mismo. En medio de la isla está instalado un restaurant ó, mejor dicho, una casa de comidas, que, en realidad, es verdaderamente rústica. Encima de la puerta se ostentaba un letrero, que decía:

A LA GRANDE-JATTE

Allí era donde se servía á los amantes de los placeres del campo, los cuatro invariables platos que constituían el suministro diario, evitando, por consiguiente, la molestia de poner siempre la lista del día. Las comidas que allí se realizan van siempre acompañadas de sendos tragos de vino de Suresnes ó de Argenteuil, servido en

jarros de barro, aunque los grandes gastrónomos pueden pedir y obtener una botella de vino lacrado, cuyo precio es siempre de un par de francos.

El patrón, á quien los barqueros llaman el padre Canard, es un hombre grueso y pequeño, muy activo, puesto que guisa y sirve por sí mismo y que tiene energía bastante para imponer silencio sin necesidad de ningún agente, cuando llega el caso en que una disputa está á punto de degenerar en riña.

En derredor de la isla hay una flotilla de pesadas bates amarradas que ordinariamente sirven para pescar por la mañana y dar un paseo después del medio día. Una mala barraza, sin cristales en las ventanas, sobresalía de entre un bosquecillo de sauce que había á la orilla. En este sitio era donde se desnudaban y vestían los aficionados al baño frío, sin que pudieran molestarlos miradas indiscretas y sin hacer ofensa á la moral.

El día era magnífico y hacía mucho calor. La isla de la Grande-Jatte estaba muy concurrida, y el padre Canard había sacado un gran número de jarros cuando llegaron los amigos de Begourde en distintos grupos. Poco después llegó éste acompañado de la señora Bobino, que llevaba con mucha coquetería un traje de muselina á rayas biznecas y rosa.

Se trataba de divertirse todo lo posible hasta que llegara la hora del anunciado festín. Se puso á votación el orden y la marcha de la fiesta, aceptándose por votación unánime que lo primero que había de hacerse era tomar un baño para refrescarse, aunque luego se habían de templar demasiado.

Tres jóvenes que nadaban bien poco se instalaron en una barca presididos por la señora Bobino, que no quiso de ninguna manera descomponer su tocado, mientras que los otros entraron en la barraza para salir al momento con los calzones que imponen para baño los reglamentos de policía y el sentido del pudor. Al llegar á la orilla, y siguiendo la voz de mando pronunciada por Héctor: «Flanco derecha, media vuelta á la derecha, march...» se arrojaron al Sena con gran alegría, á donde les habían precedido cinco ó seis bañistas que lucían su habilidad.

Begourde nadaba como un pez, y causaba admiración general en los espectadores los distintos ejercicios que ejecutaba, que en realidad son únicamente consecuencia de la costumbre y de un poco de serenidad. Acababa de recorrer un gran trecho debajo del agua y respiró un momento para respirar, cuando se encontró frente á frente con el apesgamado semblante del espía, que el día antes había estado en la cervecería y que nadando con la mano izquierda le hizo un saludo militar con la derecha, diciéndole lo mismo que la víspera:

—El señor Héctor Begourde, de oficio pintor!

—Ha sido—contestó éste, echando la zancadilla á su interlocutor y haciéndole sumergirse lo menos diez pies.

Pero el desconocido nadaba tan bien como Héctor y volvió á aparecer en la superficie casi al momento, sin perder nada de su calma habitual; pero conservando siempre una buena distancia que pudiera precaverle de una nueva zancadilla, reanudó la conversación.

—Es inútil que ocultéis vuestro nombre, señor

(Continúa en cuarta plana)

LA PRESIDENCIA SE HUNDE

(POR TELEGRAMA)

Vacantes de sangre Madrid 7 (12 n.)

Continúan las obras de reparación en el edificio de la Presidencia. Cada día encuentran los arquitectos mayores desperfectos. Últimamente se ha visto que están podridos los vigas del techo del salón de Consejo...

LA HERMANA PÁLIDA

(CUENTO)

Erase la hija única de un gran rey astórico. Nada le faltaba de cuanto pudiera hacer la felicidad de una princesa.

El día estaba en un palacio de jaspe, color de rosa, iluminado espléndidamente por dos esclavas negras, pasaba de una a otra habitación, hundía sus desnudos pies en tapices y muelles alfombras que dulcemente los acariciaban.

Orquestas invisibles esparcían a todas horas sus armoniosos cantos; y no hay que decir que en cofres hechos de un solo cristal guardaba todos los diamantes, todos los zafiros con que pueda soñar la ambición de una oqueta.

Rodeado estaba su palacio de maravillosos jardines, donde jamás caía una gota de agua de aquel cielo, eternamente azul, desde las flores más raras, henchidas de savia y aromatizando el ambiente con sus perfumes...

En medio de tanta grandeza y tanta esplendor, no parecía vivir contenta la princesa; se la veía profunda y frecuentemente abismada en profundas meditaciones, como si quisiera que sus sueños vagaran por su mente, y sus mejillas iban tomando lentamente los pálidos matices de flor que se agosta.

—¡Oh! hija mía querida—decíale el visir monarca—¿Por qué no me cuentas tus sueños? ¿No sabes que soy todopoderoso y que lo haría todo por ver una sonrisa en tus labios? Si no tienes bastantes joyas, di una sola palabra a éiré y conseguirás el reino Gólcorda y el de Viazar, para que no te falten jamás collares de perlas, broches de diamantes y cuecetes de coral; pero, ¿es que tal vez deseas casarte? Habla sin miedo; dime quién es el elegido de tu corazón y pongo al cielo por testigo de que será tu esposo.

Catástrofe en una corrida

(Por telégrafo)

Dos muertos—Muchos heridos Madrid 7 (4 t.)

Telegrafían de Méjico que en una corrida de toros en Zacatecas uno de los toros saltó al tendido. Las mesas se precipitaron a las salidas. Las apreturas fueron espantosas. Resultaron dos muertos, diecisiete heridos y gran número de contusos.

MUJERES INVENTORAS

(Por telégrafo)

Las «lady-inventoras» son legión en Inglaterra. Por término medio obtienen quinientos patentes al año, número que a veces pasa de setecientos. La actividad de las inventoras inglesas se ejerce en los más variados dominios, pues entre las solicitudes femeninas de patentes figuran: los correspondientes a perfeccionamientos en máquinas de vapor, en calderas, en automóviles, en aeroplanos y dirigibles.

Una dama usó hace tiempo patente por mejoras en buques de guerra, y otra ha inventado «un sonido de guerra, invisible». Entre otros inventos debidos a damas inglesas, figuran: máquinas para radar, aparatos de salvamento, bombas movidas por la electricidad, un aparato para producir sucesivamente muchos fogonazos de magaceno, una botella que no puede llenarse dos veces, un lajore que se enciende por el maltrato, un procedimiento para impedir que estallen los neumáticos de automóvil, un bocanillo para caballos, unos blancos para el tiro, un aparato para enarenar automáticamente los carriles, una máquina para cortar el heno, etc.

Reúne el Consejo de los más adictos corriesanos y se determina que la princesa viaje. Tal vez en un país, lejos ó cerca, encuentre lo que con tanta incertidumbre y amarga envidia desea; y si no, al menos las aventuras y sorpresas del viaje consigan distraer su melancolía. Jamás se ha visto una caravana comparable en magnificencia á la que se organizó para aquel viaje. Delante, un grupo innumerable de camellos llevaba las provisiones y los bagajes; seguíanles más de mil siervos, que iban, los unos, vestidos de seda ó rícamas armados, y los otros tenían dulces instrumentos, marcando el ritmo de la marcha; y detrás ocho elefantes blancos y adiestrados

á llevar un paso exactamente igual, llevaban sobre su dorso una inmensa plancha cubierta de alfombras y sobre aquel moviente suelo se elevaba toda una casa con numerosas estancias; y dentro de ella, con la fachada pegada al cristal de la princesa, la princesa veía pasar ante sus ojos las montañas y las ciudades.

Pero ¡ay! siempre aquel cielo límpido y azul; aquel sol brillante y abrasador siempre derandó las casas, los campos, los oasis, las arenas, los horizontes. Por todas partes se erguía el suelo como devorado por aquel sol enardecido. No valía la pena de abandonar los jardines de su palacio para hallar siempre, en todas partes, aquel esplendor implacable de interminable calor; y, aun cuando dejó la caravana para embarcarse en un navío, el mismo sol implacable, furioso, brillantaba la superficie del mar azul y convertía en doradas chispas el polvo de agua que se desprendía de las crestas de las olas.

Y la princesa, cada vez más y más, se hundía en su incurable tedio.

Una furiosa tempestad arrastró la nave. A pesar de la destreza del capitán y del celo de los tripulantes, sobre la nave sin rumbo á merced de las olas y del viento durante más de quince días. Todos esperaban, aserrados, el momento de hundirse en los profundos abismos. Sólo la princesa permanecía impávida y serena, porque poco le importa morir á quien ha perdido la esperanza de la vida.

Calmó por fin la tormenta, y ni el mismo capitán pudo preclear el paraje en que se encontraba la nave. Es posible que la tempestad les hubiera arrastrado muy lejos hacia el Norte, porque una claridad pálida y fantástica, que parecía como de un sol muerto, alumbraba las olas con tonos de lánguida dulzura.

La princesa contemplaba esa luz suerta que la envolvía en una atmósfera de agradable frescura. —¡Ah!—exclamó de repente, estasiada, desvanecida, tendiendo el brazo á la próxima ribera—¿Qué es aquella inmensidad blanca, desconocida, misteriosa, que, allá lejos, subiendo por la ladera de las montañas se eleva palidísimo hasta el cielo? —Es la nieve, señora.

—¡Nieve! ¡Nieve! Es á tí á quien yo busco; era á tí á quien yo amaba, dulce hermana mía. Salta la primera sobre la costa y tendiéndose sobre la nieve, la cogió á puñados con sus manos y la besó con sus labios también fríos.

Ya no se levanta más. Acostada en su blanca cama, rígida é inmóvil, es más dichosa que todos los seres vivos. Mujo besando la nieve en las delicias de un sueño realizado.

Catalina Mendox

El amor conyugal, aparece también en los inventos femeninos. Solo desde el año 1908 cinco señoras han sacado patente de invención por «tres tantos sistemas nuevos de navajas de afeitarse de seguridad».

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.— Día 8, en San Antón. Mañana en la Merced. SANTORAL.— Día 8, San Dionisio y San Alberto.

CARTERA DE MURCIA

Defunción.— Anoche falleció la señora D.ª Carmen Riera, viuda de D. Abelardo Valero.

A toda su desconsolada familia, y especialmente á sus hijos, que en el breve espacio de unos días han visto morir á los que les dieron el ser, los cavamos nuestro más sentido pésame, deseándole resignación en la inmensa desgracia que los aflige. Descansen en paz el alma de la finada.

Velada familiar.— El próximo sábado á las nueve de la noche tendrá lugar en el salón del Circolo de Bellas Artes del teatro Romea una velada familiar en la que tomarán parte la distinguida triple B. Velazquez y el sexteto que dirige el Sr. Marín, ejecutando el siguiente programa:

- 1.ª Sinfonía, por el sexteto. 2.ª Aria de las joyas de la ópera «Fausto», cantada por la señora B. Velazquez. 3.ª Obra de concierto, por el sexteto. 4.ª Cavatina de la ópera «El Barbero de Sevilla», por dicha artista. Descenso de diez minutos. 1.ª Sinfonía, por el sexteto. 2.ª Romanza de la zarzuela «El Anillo de Hierro», cantada por la señora B. Velazquez. 3.ª Obra de concierto, por el sexteto. 4.ª Aria de la ópera «Lucía», cantada por dicha artista.

Jiménez Baeza.— En el correo de ayer ha regresado de Madrid, el diputado á Cortes y jefe de los liberales D. Miguel Jiménez Baeza.

Paréceme que ha concurrido las noticias del encasillado oficial para diputados á Cortes que hemos publicado, y el deseo que se le ha manifestado de verdadera unión de todas las fuerzas liberales.

Visitas al gobernador.— El candidato por Cieza, D. Joaquín Payá, ha tenido ayer una larga entrevista con el gobernador civil de la provincia.

También han visitado á dicha autoridad, D. José Más de Bejar, D. Isidoro de la Cierva, D. José Cayuela, D. Antonio Hornández, D. Pedro Baré y los alcaides de Campos, Aguilas y Blanca.

Contra la Seguridad.— Los guardias de Seguridad han detenido á Javier Muñoz Borja, que se hallaba embriagado y escandalizando.

Se arroja sobre el guardia número 72, produciéndole erosiones en una mano. También han conducido á la Inspección á Francisco Ródenas Muñoz, dueño de la posada de la Lonja, que en estado de embriaguez se ha insolentado con los guardias números 33 y 36.

Por escandalosas.— La policía de Seguridad ha denunciado por escandalosas á varias mujeres de la calle de Baraundillo. Han sido multadas.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISIA

La buena bodega.— Miguel Buena Hernández, de 18 años de edad y vecino de Suciña, ha estuprado á una niña de 13 años.

Ha sido detenido por la guardia civil de aquel puesto y entregado al Juzgado.

El encasillado oficial.— En el que hemos dado á conocer omitimos el nombre de D. Carlos Mazón, que figura por Lorea.

Vacuna.— Mañana y pasado mañana viernes y sábado, de tres á cuatro de la tarde, se vacunará y revacunará directamente de la ternera en el instituto de vacunación calle de Zoos.

Estufa de desinfección.— Sociedad del Casino, 21 prendas de ropas de baño en la cámara de formal, por higiene.

Calle del Carril, número 14, bajo, 3 habitaciones de 120 metros cúbicos, 119 prendas de ropas para la estufa y un retrato, por tuberculosis.

De D. Ceferino Pérez Marín, 23 prendas de ropas, un safoite de mimbre en la cámara de formal, por higiene.

Calle de la Coruña, casa sin número, 5 habitaciones de 200 metros cúbicos; 69 prendas de ropas en la estufa y un retrato, por febre tifóidea.

Asilo de Ancianos, 163 prendas de ropas para la estufa, por higiene.

Caminio viejo del Cementerio, número 22, 3 habitaciones de 120 metros cúbicos, 31 prendas, de ropas para la estufa y un retrato por viruela.

Partido de Puente Tocinos; camino de Montegudo, «Villa María», 2 habitaciones de 80 metros cúbicos y 43 prendas de ropas para la estufa, por tuberculosis.

Calle de Isabel la Católica, número 11, habitada por D. Andrés Gandía, 6 habitaciones de 200 metros cúbicos, 39 prendas de ropa para la estufa, 1 en la caldera, 90 en la cámara de formal y un retrato, por viruela.

Visajeros.— Han llegado de Madrid D. Luis Federico Guirao y D. José Llovera.

Ha marchado á Italia D. José de la Plaza.

Enfermos.— Se halla fuera de peligro la distinguida esposa de D. Laureano Albaladejo.

La desemos un rápido y completo restablecimiento. —Se encuentra enfermo desde hace unos días D. Francisco Tortosa. —Desamos al paciente una eficaz mejoría.

Canalejas, al cumplimentar á la princesa Beatriz á la una de la tarde, no pudo evitar un gesto de extrañeza al saber que seguía en Palacio Aznar.

Este, interrogado á la salida por los periodistas, dijo que creía que Marina no demoraría su regreso á Melilla, aunque desconocía la fecha fija por no haber hablado con el citado general.

El príncipe Adalberto.— El príncipe Adalberto de Baviera, marchó á Alemania en el rápido del Norte.

Los despidieron los infantes Teresa, Isabel y Fernando, palatinos y autorizados.

Las recompensas por la guerra.— Se han enviado órdenes á Melilla para evitar que se envíen más propuestas de recompensa.

El comandante Cumplido.— El comandante Cumplido, acompañado de varios señores de Alcazar, ha saludado al general Aznar.

Los moros le ofrecieron su adhesión á España, haciendo protestas de amor y sumisión á España.

Comisión del Concordato.— Madrid 7 (12 n.)

Se han firmado los decretos, nombrando á los exministros Santamaría de Paredes y Egullin, vocales de la Comisión de reforma del Concordato, que preside el arzobispo de Toledo.

Los nuevos vocales reemplazan á Valdosa y Bugallai.

Los sociólogos belgas.— Ha llegado el actuario asesor del Instituto Nacional de Previsión de Bélgica, Mr. Lefranco para ayudar en sus trabajos á Varlez.

Este ha recibido las insignias de la cruz de Alfonso XII, que le entregó Dato.

Abarzura gravísimo.— Se halla gravísimo el exministro liberal Abarzura á causa de una congestión.

El general Merina.— El general Merina marchará á Melilla en la semana entrante.

Antes conferenciará nuevamente con Aznar.

Misión á Méjico.— Se han recibido calurosas exaltaciones para que España, igual que hace con la Argentina, envíe una misión especial á Méjico en Septiembre próximo para solemnizar el centenario de su independencia.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Combinación de gobernadores.— Madrid 7 (4 t.)

Merino ha negado que piense realizar una combinación de gobernadores.

El conflicto de Gijón.— El gobernador de Oviedo telegrafía la orencia de que hoy se resolverá el conflicto obrero.

Creó Canalejas que se restablecerá la normalidad en los puertos, cesando el boicoteo.

Gasset y Merino.— Comercio, juntas Gasset y Merino. Se cree que tratarán de las relaciones de los distintos grupos ministeriales.

Merino ha insistido que se iniciaron corrientes de armonía entre las distintas fracciones para que lleguen á un acuerdo con los canalejistas.

Mensaje á Sol.— Telegrafían de Calatayud, que firmado por los concejales y 215 socios del Casino Republicano, se ha enviado un mensaje á Sol y Ortega aplaudiendo que no se retire de la política.

La Exposición de Valencia.— Madrid 7 (9 n.)

Canalejas, refiriéndose á la Exposición de Valencia, atribuyó el aplazamiento de la inauguración á atraso en las obras.

Además creó conveniente que se inaugurase en Mayo coincidiendo con el Congreso de Ciencias y desear los valencianos que asista el rey en Mayo, en que la hermoseada del clima en Valencia facilitara la concurrencia de viajeros.

Varlez en Palacio.— El sociólogo belga Varlez visitó al rey para enterarse de la organización y funcionamiento de la bolsa del trabajo del Gante.

Canalejas en Palacio.— Canalejas cumplimentó á la princesa Beatriz de Battenberg.

Las propuestas de recompensas.— Se ha dicho que Aznar ha excitado al celo del Estado Mayor Central para que despachen rápidamente el estudio de 27 propuestas de recompensas que hay pendientes por la campaña de Melilla.

Firma de guerra.— El rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando director de la Academia de Ingenieros al coronel D. Enrique Caspio.

Confirmado en el mando del regimiento de África á D. Luis Aiz.

Aznar en Palacio.— Gesto de Canalejas.

Después del Consejo quedaron en Palacio, Cobian y Aznar. Aquel estuvo breves momentos y éste más de dos horas.

Diez minutos estuvo con el rey y el tiempo restante lo empleó en conferenciar con Echagü.

Se desconoce lo tratado.

Canalejas, al cumplimentar á la princesa Beatriz á la una de la tarde, no pudo evitar un gesto de extrañeza al saber que seguía en Palacio Aznar.

Este, interrogado á la salida por los periodistas, dijo que creía que Marina no demoraría su regreso á Melilla, aunque desconocía la fecha fija por no haber hablado con el citado general.

El príncipe Adalberto.— El príncipe Adalberto de Baviera, marchó á Alemania en el rápido del Norte.

Los despidieron los infantes Teresa, Isabel y Fernando, palatinos y autorizados.

Las recompensas por la guerra.— Se han enviado órdenes á Melilla para evitar que se envíen más propuestas de recompensa.

El comandante Cumplido.— El comandante Cumplido, acompañado de varios señores de Alcazar, ha saludado al general Aznar.

Los moros le ofrecieron su adhesión á España, haciendo protestas de amor y sumisión á España.

Comisión del Concordato.— Madrid 7 (12 n.)

Se han firmado los decretos, nombrando á los exministros Santamaría de Paredes y Egullin, vocales de la Comisión de reforma del Concordato, que preside el arzobispo de Toledo.

Los nuevos vocales reemplazan á Valdosa y Bugallai.

Los sociólogos belgas.— Ha llegado el actuario asesor del Instituto Nacional de Previsión de Bélgica, Mr. Lefranco para ayudar en sus trabajos á Varlez.

Este ha recibido las insignias de la cruz de Alfonso XII, que le entregó Dato.

Abarzura gravísimo.— Se halla gravísimo el exministro liberal Abarzura á causa de una congestión.

El general Merina.— El general Merina marchará á Melilla en la semana entrante.

Antes conferenciará nuevamente con Aznar.

Misión á Méjico.— Se han recibido calurosas exaltaciones para que España, igual que hace con la Argentina, envíe una misión especial á Méjico en Septiembre próximo para solemnizar el centenario de su independencia.

ARTISTAS A AMERICA

(Por telégrafo)

Rosario Soler.— Madrid 7 (12 n.)

En el próximo mes de Mayo marchará á Méjico la triple del teatro de Apolo, Rosario Soler.

Permanecerá allí un año.

TEATRO ARISTOCRATICO

(Por telégrafo)

La segunda función.— Madrid 7 (12 n.)

En el palacio de los condes de Canalejas se ha celebrado esta tarde la segunda función por actores de la aristocracia, celebrando los reyes, los infantes y la princesa Beatriz de Battenberg.

EJERCICIOS DE AVIACION

(POR TELEGRAMA)

En la Ciudad Lineal.— Madrid 7 (12 n.)

En el aerodromo de la Ciudad Lineal repitió sus experiencias el aviador Mamet.

La presencia gran gentío, incluso el personal de la embajada mora. Los moros eligieron mucho la pericia é intrepidez del aviador.

Las experiencias se repetirán el domingo.

Sevilla y Cejador

(POR TELEGRAMA)

Consejos de la prensa.— Sevilla 7 (8 n.)

Toda la prensa local aconseja al padre Cejador, autor del artículo censurado á los sevillanos, abandone la ciudad para evitar graves conflictos.

La excitación aumenta. Insistiendo Cejador en continuar en Sevilla, se organizarán manifestaciones de desagrado.

UNION DE LOS LIBERALES

(Por telégrafo)

Juicios de la prensa.— Madrid 7 (12 n.)

La prensa recoge los optimismos circundados respecto á la próxima unión de todos los elementos liberales. Expresa los deseos de que se realice, diciendo que hecha la unión nadie extrañará que la opinión exija al Gobierno declaraciones concretas respecto á los compromisos anticlericales que contrajo Moret en Zaragoza y Valladolid, con aplauso unánime del bloque de los izquierdas y si Canalejas persevera en su orientación intervencionista en materia social, manteniendo las reformas radicales económicas.

Se ha relacionado con estos rumores

res de unión, la entrevista de Canalejas con el exministro de Gracia y Justicia Martínez del Campo.

LA HUELGA DEL FERROL

(POR TELEGRAMA)

Se agrava el conflicto Ferrol 7 (8 n.)

La huelga del Arsenal está agravándose.

Se reunieron todas las sociedades agrícolas de estos contornos, acordando declarar el boicoteo á todos los obreros que vayan á trabajar al Arsenal por cuenta de la empresa Jackson, encargado de las obras hidráulicas.

Debido á esto no vino ningún esquifero.

Se hallan totalmente parados los trabajos de la empresa citada.

Llegó el gobernador, siendo estériles sus gestiones por persistir en su actitud los obreros patronos.

Aumenta la alarma que reinaba. En las afueras las mujeres apedrearon á los esquiferos, haciéndoles retroceder.

Noticias de Roma

(POR TELEGRAMA)

La viuda de D. Carlos.— Roma 7.

Llegó D.ª Berta la viuda de don Carlos, con un nuevo séquito.

Permanecerá una semana, visitará al Papa.

Nuevo embajador.— Se ha nombrado á Tittoni, embajador de Italia en París.

Ecco il problema...

Ni uno solo entre los médicos deja de reconocer la eficacia de la creosota, cuando se logra que el enfermo la tolere. Pero eso que solo se ha conseguido con la famosa Solución Pautouberge merced á un procedimiento industrial de su autor, enseña á cuantos padecen de las vías respiratorias que les preciso reclamar con insistencia la verdadera especialidad francesa.

TOS FERINA

MARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bronquios y desahogando la inflamación y dolor de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 23.—Murcia.

Precio del frasco 2 ptas

ZOTAL

(REGISTRADO) DE BURGOYNE (Londres)

Poderoso Desinfectante, Insecticida, Microbicida.

Cura las enfermedades del Ganado y de las Plantas

— DE VENTA — EN DROGUERIAS Y FARMACIAS: DEPÓSITO José Tejera: Camas—Sevilla

DOCTOR ALEMAN

OCULISTA

MEDICO DEL INSTITUTO OPTALMICO NACIONAL CONSULTA DE 10 A 1

Plaza de San Bartolomé, 19, (paral.

BSQUELAS

de Defunción — Sufragios — y Aniversario

Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.

Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.

En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse á nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.

En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse á alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

Especialidad

PALACIO LUMINOSO.—(Sol ar de Zabáburu).—Funciones por sesiones de cinematografía y variedades.

Gran éxito de la Torrería y 1.500 metros de películas en cada sesión.

mp. Ma LIZARRA, Crédito Fda Usr, 1

EL ÚNICO LÍQUIDO, en polvos y en tabletas comprimidas (pildoras) verdadero depurativo y refrescante de la sangre, de fama mundial, premiado con las más altas honoríficas. de la Casa ERNESTO PAGLIANO de NAPOLIS - Calata S. Marco, 4

Vapores CORREOS FRANCESES DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR para el BRASIL Y BUENOS AIRES

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y vice-versa

El vapor DIANA Saldrá de Cartagena el día 11, á las doce de la mañana, para ORAN.

COMPANIA TRASATLANTICA HAMBURG-AMERIKA-LINIE Servicio fijo de Cuba y México en combinación con la Compañía Sevillana de Navegación á Vapor de Cartagena.

EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA POR 75 CENTIMOS se venden en la Administración de este periódico elegantes cubiertas, á dos tintas, para la encuadernación del ALBUM DE LA GUERRA.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (118) Begourde —dijo— porque vuestras amigas os han nombrado varias veces, y sobre todo la señora del vestido de color de rosa, que es muy guapa.

Diario DE Avisos De Murcia

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 7 meses, de 19 años. Razón: Trives el Carpintero, calle Mayor, frente á la iglesia, Espinardo

Relojería Suiza PLATERIA, 6.—Antes Sociedad, 21) Longines, Waltham, Omega, Juvénia y otras marcas. Relojes de oro, Repetidores, relojes de bolsillo y demás clases.

INFALIBLEMENTE TODOS PUEDEN PRESERVARSE Y CURARSE RADICALMENTE las Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros-cerebrales ó pulmonares, Gripe, Influenza, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado de 10 á 800 caballos.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO á cargo de ANTONIO ROS CLARES CALLE DE LA FRENERIA, 33

Compañía Cartagenera de Navegación Línea regular de vapores entre MADRID, AVILES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑELES DEL MEDITERRANEO

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA El gran trasatlántico de la Compañía Austro Americana ATLANTA saldrá del puerto de ALMERIA el día 19 de Abril de 1910.

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA

AGENCIA MARTINEZ Con el fin de servir con mayor prontitud todos los encargos, esta agencia hace el servicio en todos los trenes, para Alicante, Torroja de Júcar, Murcia y Cartagena.

MADERAS Para carpinteros ebanistas y aparadores. Comercio de Carlos García Tudel. CARTAGENA

Quiero V. anuncio? Pasa por el escritorio, 33 de la calle de la Frenería, en esta oficina, podrás satisfacer en el acto y obtener las ventajas del anuncio.

—Si estuviera seguro que no se trataba de una reclamación... —Os ha dicho «palabra de Santa-Pi». —Está bien; iré. —¿Cuándo? —Mañana. —¿Por la mañana, ó por la tarde? —Por la mañana, de nueve á once. —Perfectamente; voy en seguida á avisar á los señores Roch y Fumel, y tendréis que confesar conmigo que me he ganado en conciencia alguna gratificación.

era serie y de buen aspecto, todo de ébano y de terciopelo verde, digno de abogado á la moda. —En el momento de entrar Héctor, el señor Roch se levantó las gafas hasta la frente, escribió con aire de amabilidad, y saludando afectuosamente, le señaló una butaca puesta en un ángulo del gabinete para los clientes. —¿Sois el señor Begourde, de profesión pintor; que es verdad? —Sí, señor. —Tomad asiento, querido señor, os lo suplico; tengo muchísimo gusto en conocerle. Las cosas que son más difíciles de conseguir son las que más se precian, y nosotros hemos realizado un gran trabajo en hacerle venir hasta aquí.